

УДК 027.54(470.23-25)(091)»1941/1945» ББК 78.347.21(2Рос)

Михеева Г. В. Российская национальная библиотека в годы Великой Отечественной войны (1941–1945). Санкт-Петербург, 2020. 141 с.

## РОССИЙСКАЯ НАЦИОНАЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА В БЕССМЕРТНОМ ЛЕНИНГРАДЕ

## The Russian National Library in immortal Leningrad

В настоящее время усиливается интерес различных исследователей к детальному изучению истории крупных организаций, имеющих длительную историю. Не является в этом отношении исключением и сфера культуры. Монография Г. В. Михеевой посвящена изучению одного из наиболее сложных и трагических периодов в истории Государственной Публичной библиотеки (ГПБ) им. М. Е. Салтыкова-Щедрина / Российской национальной библиотеки – периоду Великой Отечественной войны.

В числе ленинградских библиотекарей, свято выполнявших свой долг в тяжелые дни и месяцы блокады, были и сотрудники ГПБ, ни на один день не прекращавшие своей работы. Автор на основе архивных материалов, воспоминаний очевидцев, публикаций в прессе военных лет и многих других источников воссоздает подробную картину того, как выживала и жила библиотека в это драматическое время.

Безусловным достоинством книги является ее ориентация на личности, на конкретных людей, которые своими, казалось бы, скромными и незаметными действиями приближали Победу над врагом. Закономерным представляется снабжение издания богатым иллюстративным материалом.

Сравнительно небольшая по объему книга всесторонне отражает жизнедеятельность коллектива библиотеки в экстремальных условиях блокадного Ленинграда и Мелекесского отделения, куда были вывезены ценнейшие фонды Публичной библиотеки. Именно коллектива, так как в центре внимания автора – люди.

Книга имеет следующую структуру: Введение; Библиотека к началу Великой Отечественной войны; Первые месяцы войны; Жизнь библиотеки в первые блокадные месяцы; Нелегкие военные будни; Бессмертный подвиг Ленинграда; Библиотека в эвакуации; Обслуживание читателей в военное время; Библиотека живет полноценной жизнью; Научная работа Библиотеки; Кадры и штаты; Заключение. Структура монографии проста и логична: отдельные очеркиглавы отражают как основные вехи в военной истории библиотеки, так и главные направления ее деятельности. «Пересечения» отдельных имен и сюжетов помогают лучше понять взаимосвязь событий, представить библиотеку как единое целое. Приведенные в работе цифры и факты отражают, как же много смогли сделать сотрудники ГПБ и для спасения фондов, и для обслуживания читателей, и для дальнейшего развития библиотеки в послевоенные годы.

Монография Г. В. Михеевой представляется завершающим этапом большого числа публикаций Публичной библиотеки на эту тему, ставших источниковедческой базой этого исследования.

В целом автор монографии, обобщая сложный и многогранный материал, создал, с одной стороны, основательный и продуманный труд по истории библиотеки, а с другой – в доступной широкому читателю форме поведал о ее героическом прошлом.

Автор, на наш взгляд, успешно справился с задачей написать своего рода «Книгу памяти» о героических страницах истории Публичной

библиотеки для молодых поколений, не знавших той страшной войны, и ей это удалось как по содержанию, так и по форме издания.

Живой стиль изложения, динамичная подача материала вызывают интерес читателя с первых страниц исследования. Этому способствует удачно найденная форма вкрапления в текст биографических сведений о сотрудниках с фотографиями и фрагментами из их дневников и воспоминаний военной поры.

Главным достоинством подачи материала считаю оценку автором на примере сотрудников Публичной библиотеки трагических и героических сторон жизни блокадников, их непреходящей веры в Победу и закономерности Победы с точки зрения историка без политических пристрастий.

Представляет большой интерес библиография материалов о Публичной библиотеке в годы войны, данная в примечаниях к каждой главе монографии, в первую очередь в ленинградской и центральной прессе в годы блокады и первые публикации воспоминаний сотрудников Публичной библиотеки – участников войны и блокадников.

Считаем, что монография удалась, она, несомненно, займет достойное место среди научных трудов о Великой Отечественной войне и будет востребована как профессионалами, так и широким кругом читателей.

Заметим, что кратко и иллюстративно изложила Г. В. Михеева части содержания монографии в статье «Мы вместе назывались Ленинград…» (Сотрудники Российской национальной библиотеки в годы блокады Ленинграда), опубликованной в журнале «Библиотековедение», 2014. № 2, с. 70–76. Как видим, понадобилось долгое время для подготовки такой глубокой монографии.

Издание представляет интерес для различных категорий читателей, особенно в свете 75-летия Победы. Как и альбом «Бессмертный подвиг Ленинграда», монография может служить презентационным изданием, важным для создания представления обо всей издательской и научной деятельности РНБ.

М. Ю. Матвеев, д-р пед. наук, ведущий научный сотрудник отдела истории библиотечного дела Российской национальной библиотеки, С. Ф. Варламова<sup>1</sup>, сотрудник Российской национальной библиотеки

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Светлана Федоровна Варламова – старейший сотрудник РНБ, сейчас представляет Совет ветеранов РНБ, ребенком пережила войну в эвакуации, помнит многих из тех героев, которые упомянуты в монографии (прим. редакции).